

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ДЕМОКРАТЫ И МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ В ПОЛЕСКОМ РЕГИОНЕ (1905 – 1907 гг.)

Территория Полесского региона, входящая сегодня в состав России, Украины и Белоруссии, в начале XX века включала в себя Могилевскую, значительную часть Черниговской, а также Ровенский уезд Полтавской, Речицкий, Пинский и Мозырский уезды Минской губернии. Территория эта была охвачена деятельностью Полесского комитета РСДРП, игравшего важную роль в политической жизни края в 1904 – 1905 гг. Либеральное движение здесь имело свои особенности, связанные, с одной стороны, с оппозиционной деятельностью Черниговского земства, а с другой стороны, с отсутствием земских органов на территории Могилевской и Минской губерний. Таким образом, мы можем говорить и об опыте оппозиционной борьбы с правительством черниговских земцев А.А. Муханова, А.А. Свечина, И.Л. Шрага, В.М. Хижнякова, и об отсутствии такого опыта у либералов западной части региона.

После опубликования Манифеста 17 октября 1905 г. на территории Полесского края начали свою деятельность активисты конституционно-демократической (кадетской) партии. Условия для ее работы были здесь неблагоприятными. Местные власти в лице губернаторов А.А. Хвостова, Н.М. Клингенберга, губернских

ГЖУ и полиции предпринимали серьезные меры для того, чтобы помешать легальной работе кадетов. Репрессии начались с первых дней существования партийных организаций.

11 декабря 1905 г. в Чернигове состоялось организационное собрание, официально объявившее о создании городской кадетской группы, взявшей на себя и функции губернского комитета. Администрация дала разрешение на проведение собрания, но лишь при условии присутствия на нем полиции. Однако полицеймейстер запретил печатать повестки и квитанционную книгу. Их пришлось печатать в Киеве [1]. Член комитета М.К. Имшенецкий по телеграмме губернатора был отстранен от должности податного инспектора министром финансов уже 12 декабря 1905 г. Был арестован член комитета И.Н. Соколовский, однако ввиду болезни тюремное заключение ему было заменено домашним арестом. В тюрьме оказался еще один член комитета помощник присяжного поверенного Н.Д. Пухтинский. В Нежине был арестован крестьянин-кадет Я.А. Гужовский, не входивший в губернский комитет, но считавший себя партийным активистом. Кадету Кривцову не разрешили провести собрание крестьян в местечке Репки по разъяснению положений Манифеста 17 октября. Когда же такое собрание состоялось нелегально, Кривцов был посажен в тюрьму на месяц [2]. Поэтому некоторые чиновники, вступившие в партию, стали из нее выходить без объяснения причин. Очевидно, здесь имело место прямое давление администрации. О многочисленных фактах репрессий в Чернигове по отношению к кадетам сообщали в Центральный комитет в Санкт-Петербурге секретарь губернского комитета И.П. Полторацкий и член комитета будущий депутат I Государственной думы А.А. Муханов.

Поскольку власти запрещали проведение митингов и других массовых мероприятий, важнейшим средством связи партии с массами было распространение литературы. Но для этого требовались люди и значительные денежные средства. Решено было начать издание газеты. Печатные органы "Десна", а затем "Утренняя Заря" издавались не партией (издателем был И.В. Иванов), но целиком поддерживали ее программу. Но уже с момента выхода первого номера "Десны" в марте 1906 г. газета "стала крайне неудобна местной администрации" [3]. Почти ежедневно конфисковывались номера, редактор Н.К. Галимский привлекался к суду. Давление оказывалось на земскую управу, в типографии которой печаталась газета. Губернатор А.А. Хвостов угрожал закрыть типографию на основании положения об усиленной охране. Наконец, осмелев после роспуска I Государственной думы, губернатор приказал И.В. Иванову немедленно выехать за пределы губернии. Редактора Н.К. Галимского было предложено освободить от должности инспектора по земскому страхованию [4].

Успех кадетов Чернигова на выборах в I Государственную думу (шесть депутатов из десяти) привел в итоге к новым репрессиям. Газета "Утренняя Заря" перестала выходить. На бывшего депутата распущенной I Думы И.В. Тарасенко устроили настоящую облаву. В период избирательной кампании во II Думу официальные "Черниговские губернские ведомости" стали вести предвыборную агитацию, убеждая "изо дня в день не выбирать в Думу прежних, а выбирать людей степенных и умеренных, которые не посмели бы порицать и дерзко осуждать действия властей" [5]. Перед самыми выборами администрацией было сделано все, чтобы помешать влиянию прогрессивных групп на выборщиков. И хотя II Дума оказалась левее первой, кадеты Чернигова получили в ней лишь два мандата [6].

Третья избирательная кампания велась при полном отсутствии легальной агитации. Население было сильно запугано и не шло на выборы. В Чернигове из 450 выборщиков явилось 143. Кандидату кадетов, члену губернского и Центрального комитетов КДП В.М. Хижнякову не хватило 14 голосов, чтобы быть

избранным в Думу. Победа досталась октябристам (девять мест из десяти). В итоге от Черниговского комитета остались лишь "одни обломки, и те не чисто кадетского настроения" [7]...

Аналогичной была ситуация и в Могилевской губернии, с той только разницей, что опыта оппозиционной деятельности у здешних кадетов было меньше. 10 – 12 декабря 1905 г. в Могилеве состоялся организационный съезд местной группы Конституционно-демократической партии. В состав губернского комитета были избраны А.Я. Хоментовский, Г.В. Выковский, Ю.Ю. Вехли, Я.А. Лурье, князь А.А. Оболенский и другие (всего 12 человек). Секретарем Комитета стал присяжный поверенный Иван Фердинандович Фурович [8].

Репрессии и угрозы последовали незамедлительно. Полицеймейстер Родионов прямо заявил делегации либералов во главе с Я.А. Лурье, когда та выразила протест по поводу действий могилевской полиции: "Вы тоже демократы!.. вас тоже нужно бить! Теперь не то, что раньше. Нет Святополка!" [9]. Густав Выковский в письме к члену ЦК кадетской партии А.А. Корнилову просил направлять корреспонденцию в Могилевскую губернию на имя графини Виельгорской, а не к нему на станцию Свенскополье (Свенск). Ведь Выковский был оштрафован губернатором на 200 рублей за председательство на заседании кадетского губернского комитета. Ему угрожали также месячным арестом [10].

Могилевские кадеты занимали левые позиции. На это обстоятельство (что провинциальные кадеты оппозиционнее столичных) обращал внимание и М.М. Могилянский [11]. Так, часть членов губернского комитета предлагала вообще бойкотировать выборы в I Государственную думу, поддержав таким образом левые партии. Но кадеты все же участвовали в выборах и получили два места (А.Я. Хоментовский и Г.Н. Твердый). Также поляки и кадеты выбрали членом Государственного совета Густава Выковского, за него было отдано 72 голоса из 116 выборщиков [12].

Во время выборов во II Государственную думу могилевским кадетам по-прежнему мешала полиция. За проведение собрания комитета партии было оштрафовано 17 человек на 100 рублей каждый, а хозяин квартиры И.Ф. Фурович – на 200 рублей. Лица, отказавшиеся заплатить штраф, попали в тюрьму. Напрасно кадеты обращались с жалобой к Столыпину – их жалоба осталась без ответа [13].

В итоге, могилевские кадеты не получили во II Думе ни одного места. Не помогла им и поддержка национальной либеральной партии – Союза для достижения равноправия еврейского народа в России [14]. Не было конституционных демократов от Могилевской губернии и в III Думе.

Таким образом, использование административного ресурса стало одной из причин того, что кадеты Полесского края не смогли закрепить успех, полученный на первых выборах. Роспуск I Думы означал поражение тех, кто больше всех надеялся на возможность мирного реформирования страны при помощи парламентской демократии. Это стало одной из причин успеха левых партий на вторых выборах в Черниговской губернии. В целом же ослабление влияния кадетов в регионе способствовало усилению позиций как правых, так и левых партий. Власти упорно продолжали считать своими надежными союзниками правые партии, прежде всего "Союз русского народа", организациям которого губернаторы и полиция оказывали всемерное покровительство. Решительные действия кадетов в I Думе (депутатские запросы А.А. Муханова по поводу полицейских репрессий в Черниговской и Могилевской губерниях зимой и весной 1906 года, гневные речи И.Л. Шрага на думских заседаниях, наконец, подписание полесскими депутатами Выборгского воззвания) – все это не помогло российским центристам добиться широкого влияния в массах. В итоге, либеральная альтернатива развития нашей страны оказалась нереализованной.

Разумеется, в этом есть вина и самих кадетов. Очевидно, следовало активнее использовать формы нелегальной работы в массах, как это с успехом делали левые партии. Может быть, иногда следовало идти на компромиссы с другими центристскими партиями, в том числе и с национальными (меньшевиками, бундовцами). Не состоялся и союз с партией октябристов, блокировавшихся на выборах во II Думу с "Союзом русского народа" ("Русский окраинный союз").

После поражения первой российской революции местные власти продолжали репрессии по отношению к кадетам. Увольнялись учителя, сочувствовавшие партии; малороссийское общество "Просвіта" оказалось под угрозой закрытия из-за участия в нем депутата I Думы И.Л. Шрага [15]. Подвергался репрессиям и В.М. Хижняков. Все это привело к ослаблению политического центра в Полесском регионе.

ЛИТЕРАТУРА

1. ГАРФ, ф. 523, оп. 1, д. 114, л. 5.
2. Там же, л. 6.
3. Могилянский М.М. Первая Государственная дума. / СПб, 1906 г., стр. 135.
4. Там же, стр. 136.
5. Там же, стр. 144.
6. Первая Государственная дума. Алфавитный список и подробные биографии и характеристики членов Государственной думы. / М., 1906 г., стр. 65 – 69.
7. ГАРФ, ф. 523, оп. 1, д. 114, л. 3.
8. ГАРФ, ф. 523, оп. 1, д. 244, л. 1.
9. 1905 год в Гомеле и Полесском районе Гомель, 1925 г., стр. 86.
10. ГАРФ, ф. 523, по. 1, д. 244, л. 2.
11. Могилянский М.М. Первая Государственная дума. / СПб, 1906 г., стр. 166.
12. ГАРФ, ф. 523, по. 1, д. 244, лл. 8, 14.
13. **Забайскі М.М.** Грамадска-палітычная барацьба ў Беларусі ў час выбараў у II Дзяржаўную думу Рассіі. / Весці Нац. Акад. Навук Беларусі. Серыя гум. навук. № 2, Мінск, 1998 г., стр. 70.
14. Там же, стр. 71.
15. ГАРФ, ф. 523, оп. 1, д. 114, л. 26.

SUMMARY

The circumstances of the constitutional democrats' activity in Polesse during the first Russian revolution as well as their relation with the authorities of Chemigov and Mogilev governments have been shown in the article. The publishing and propagandation activities of the constitutional democrats and their participation in the election campaigns to the I, II and III State Dumas in Russia have been considered by the author. The active participants' names of the events of 1905-1907 both in Chemigov and Mogilev governments being cited, the reasons of the cadet party's failures in the struggle for influence upon the people have been given.